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خبر اقتصادی

بورس سبزپوش شد
بازار سرمایه در آخرین 
روز کاری هفته رشد قابل 
توجهی کرد؛ به طوری که 
شاخص کل با افزایش 
بیش از ۲۸ هزار واحد به 

دو میلیون و ۶۰ هزار واحد رسید و در عدد دو میلیون و 
۶۰ هزار و ۳۷۷ واحد ایستاد. به گزارش ایسنا، شاخص 
کل هم‌وزن نیز ۸۵۸۰ واحد رشد کرد و به ۷۲۰ هزار 
و ۶۴۵ واحد رسید. دیروز ۴۲0 هزار و ۸۶۸ معامله 
به ارزش ۶۹۷۰ میلیارد تومان در بورس اوراق بهادار 
تهران انجام شد. به طور کلی بازار بورس اوراق بهادار 
تهران، هفته خوبی را سپری کرد؛ به طوری که پس 
از افت شاخص در اولین روز هفته از روز یکشنبه بازار 
سرمایه روند افزایشی به خود گرفت و تا پایان هفته این 

روند ادامه یافت.
    

فرزین خبر داد:
حذف دلار از مبادلات ایران و سوریه

رئیس‌کل بانک مرکزی 
ایران از توسعه مناسبات 
پولی و بانکی ایران و سوریه 
و حذف دلار از مبادلات 
اقتصادی و تجاری دو کشور 

در آینده نزدیک خبر داد. به گزارش ایسنا، محمدرضا 
فرزین در دیدار با نخست‌وزیر سوریه در دمشق خطاب 
به حسین عرنوس گفت: تهران آماده است تا مناسبات 
بانکی و پولی به سوریه را بر اساس توافقات روسای جمهور 
دو کشور ارتقا دهد و راه‌اندازی بانک ایرانی در سوریه که 
به زودی محقق خواهد شد زمینه‌ساز رشد مناسبات و 

همکاری‌های تجاری دو کشور خواهد بود.
    

وزیر صمت مدعی شد:
تولید 100 دستگاه اتوبوس برقی 

تا پایان سال
وزیر صمت با بیان اینکه نیاز تهران به اتوبوس بر اساس 
حجم جمعیت و ترافیک ۷ هزار دستگاه است، اعلام 
کرد: ۱۰۰ دستگاه اتوبوس برقی توسط خودروسازان 
در کشور تا پایان سال تولید می‌شود. به گزارش مهر، 
عباس علی‌آبادی در گفت‌وگوی تلویزیونی درباره آخرین 
وضعیت خودروهای برقی اظهار کرد: روز گذشته اولین 
خط تولید اتوبوس برقی را افتتاح کردیم، در یکی دیگر از 
خودروسازان، اتوبوس برقی تولید می‌شود که به‌زودی به 

بهره‌برداری می‌رسد. 
    

آپارتمان 50 تا 60 متری 
در صدر معاملات مسکن تهران

آپارتمان های ۵۰ تا 
۶۰ متری بالاترین حجم 
معاملات مسکن در شهر 
تهران طی آبان ماه امسال را 
داشته‌اند. براساس گزارش 

بانک مرکزی از تورم مسکن در آبان ماه، توزیع فراوانی 
تعداد واحدهای مسکونی معامله شده شهر تهران در 
آبان ماه سال 1402 نشان می‌دهد که به لحاظ مساحت، 
واحدهای مسکونی با سطح زیربنای کمتر از 80 متر مربع 
سهمی معادل 55.8 درصد از معاملات انجام شده را به 
خود اختصاص دادند. بالاترین حجم معاملات مسکن 
مربوط به آپارتمان‌های 50 تا 60 متری به میزان 15.5 

درصد بوده است.
    

رئیس سازمان بورس:
سود سهام عدالت امسال هم 

در دو مرحله واریز می‌شود
رئیس سازمان بورس و 
اوراق بهادار از پرداخت دو 
مرحله ای سود سهام عدالت 
خبر داد و گفت: بعضی از 
شرکت‌ها هنوز سود سهام 

را پرداخت نکردند که موظفند در یکی دو روز آینده انجام 
دهند؛ در غیر این صورت اسامی آن‌ها منتشر خواهد شد. 
مجید عشقی در خصوص زمان واریز سود سهام عدالت 
خاطرنشان کرد: به دلیل برگزار نشدن همزمان شرکت 
های پرتفوی سهام عدالت، امسال نیز در دو مرحله 
سود سهام عدالت برای مشمولان واریز خواهد شد که 
یک مرحله واریز در آذرماه و بخش دوم هم اواخر سال 

پرداخت می‌شود.
    

عربستان سعودی 
میزبان اکسپو ۲۰۳۰ شد

شهر ریاض، پایتخت سعودی در رقابت با دو شهر 
رم ایتالیا و بوسان کره جنوبی توانست میزبانی اکسپو 
سال ۲۰۳۰ را به دست آورد. اکسپو قبلی در دبی، ۲۴ 
میلیون بازدیدکننده داشت. اکسپو، نمایشگاهی است 
که هر ۵ سال یکبار در یک نقطه جهان و به مدت ۶ ماه 

برگزار می‌شود.

با نزدیک شدن به فصل سرما و طبق تجربه‌های 
پیشین انتظار ناترازی و قطعی گاز وجود دارد. اما 
همزمان مسئولین مدعی افزایش ذخایر گازی و 
حل مشکل ناترازی هستند اما از طرفی افزایش 
مصرف را گوشزد می‌کنند که شاید آماده‌سازی 

اذهان برای وجود ناترازی است.
دیروز وزیر نفت با اشاره به اینکه ماههای سرد 
سال به خصوص در استان‌های غربی کشور به 
آرامی در حال فرارسیدن است، گفت: شرکت 
دیس‌پچینگ شرکت ملی گاز روز گذشته در 
گزارشی اعلام کرد مصرف گاز در بخش‌های 
خانگی، تجاری و صنایع غیر عمده ۴۶۵ میلیون 

مترمکعب بود.
به گزارش ایسنا، جواد اوجی در حاشیه جلسه 
هیأت دولت از ذخیره‌سازی سه میلیارد و ۱۰۰ 
میلیون مترمکعب گاز در مخازن طبیعی کشور 
خبر داد و افزود: کلیه پالایشگاه‌ها، نیروگاه‌ها، 
خطوط انتقال و ایستگاه‌های تقویت فشار گاز را 
به صورت اورهال انجام دادیم. تولید گاز خام از 
ابتدای دولت ۵۰ میلیون مترمکعب بیشتر شده 
است. بیش از ۳.۲ میلیارد لیتر سوخت مایع برای 
نیروگاه‌ها و صنایع ذخیره‌سازی شده است. او این 

ذخیره‌سازی را رکورد زدن خواند.

افزایش   مصرف  گاز   و   بنزین
وزیر نفت همچنین اعلام کرد: براساس 
گزارش‌ها در روزهای گذشته نزدیک به 
۴۶۵میلیون مترمکعب مصرف داشتیم که رشد 
مصرف گاز نسبت به سال گذشته را به ‌میزان ۶ 

درصد نشان می‌دهد.
اوجی افزود: خوشبختانه نسبت به سال 
گذشته روزی 36 میلیون مترمکعب گاز بیشتر 
به نیروگاه دادیم، همچنین  روزی 6 میلیون 
مترمکعب بیشتر به صنایع گاز دادیم و نزدیک به 
20 میلیون لیتر سوخت مایع کمتر مصرف شد که 

برای کاهش آلودگی هوا بسیار مؤثر است.

او تاکید کرد: 11.5 میلیون مترمکعب از 
گازهای سمی مشعل را جمع‌آوری کردیم و 
برنامه ما این است که این میزان تا پایان سال به 18 
میلیون مترمکعب برسد، علاوه بر این در راستای 
گازسوز کردن خودروهای عمومی تمامی تلاش ما 
برای وانت‌بارها و تاکسی‌ها است که در بحث هوای 

پاک اثرگذار است.
همچنین مدیر عامل شرکت ملی پخش 
فرآورده‌های نفتی رقم مصرف و تولید بنزین را در 
حال حاضر بیش از ۱۱۰ میلیون لیتر اعلام کرد و 
گفت: فعلا تولید و مصرف تقریبا سربه‌سر است. 
جعفر سالاری‌نسب در گفت‌وگو با ایلنا، درباره 
میزان تولید و مصرف بنزین اظهار داشت: در 
حال حاضر توزیع بنزین طبق روال خودش انجام 
می‌شود و البته میزان تقاضا و  مصرف بالاست. اما 
مشکلی در ذخیره‌سازی نداریم و بنزین به اندازه 
کافی و نیاز کشور در مخازن ۸۲گانه کشور وجود 
داشته و از مسیر نفتکش‌ها، ریل و خطوط به 

مقاصد منتقل می‌شود.

ممنوعیت   تبلیغ   کولر   گازی!
اما همیشه یکی از راهکارهای مسئولین 
در برخورد با ناترازی فشار بر مصرف‌کننده 

بوده و هست. همین روش هم چند 
روز پیش جنجالی شد. 

پنجم آذر، وزیر 
نیرو با بیان اینکه 
در شورای عالی 
انرژی مصوب 

شد تبلیغات کولرهای گازی در سراسر کشور 
بجز مناطق گرمسیری ممنوع شود، ادامه داد: این 
موضوع به زودی عملیاتی خواهد شد و رسانه‌های 
کشور باید در مورد مذمت و مشکلات استفاده از 
کولرهای گازی در سراسر کشور و مناطق عادی 
و سردسیر از نظر عادی و طبی اطلاع‌رسانی 

گسترده کنند.
علی‌اکبر محرابیان در جلسه با مدیران صنعت 
برق و مدیران عامل شرکت‌های توزیع نیروی برق 
از به کارگیری شیوه نوین مدیریت مصرف در بخش 
خانگی خبر داد و گفت: به محض آماده شدن 
زیرساخت‌ها جزئیات این شیوه اعلام خواهد شد، 
به گونه‌ای که هر فرد در هر لحظه مصرف، تحت 
تاثیر اطلاع‌رسانی و شیوه‌های انگیزشی تصمیم 

به مصرف کردن یا نکردن خواهد گرفت.
در همین خصوص رئیس اتاق بازرگانی ایران 
نوشت: »مصوبه شورایعالی انرژی مبنی بر 
ممنوعیت تبلیغ کولر گازی جز 
در مناطق گرمسیر، حقیقتا 
معرفی نسل و سطح جدیدی 
از کیفیت در حکمرانی 
اقتصادی هوشمند است! 
آینده اکوسیستم تولید و 
مصرف انرژی ایران در آینه 
همین مصوبه سرشار از خرد 
و هوشمندی بوضوح 

مشخص است.«
اما چرا دلیل 
این ناترازی عمدتا 

متوجه مردم می‌شود و نه روش‌های تامین و 
تولید گاز؟!

افزایش  تولید  در گرو   افزایش   مصرف
عضو هیأت نمایندگان اتاق بازرگانی در 
گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« تاکید کرد که افزایش 
مصرف به ذات چیز بدی نیست و وقتی انتظار 
توسعه و افزایش تولید و جمعیت وجود دارد، پس 

مصرف هم ضرورتا باید افزایش یابد.
مهراد عباد درباره برخورد مسئولین با این روند 
افزایش مصرف گفت: برخی از مسئولین حتی 
صنایع را درباره افزایش مصرف تهدید می‌کنند و 
درحال‌حاضر برای تولیدکننده مصرف برای تولید 

به معضل تبدیل شده است.
او تاکید کرد: تامین انرژی موردنیاز صنایع جزو 
وظایف دولت است، اما اکنون بازخواست می‌کنند.
این عضو اتاق بازرگانی ایران در واکنش به 
روش وزیر نیرو برای ممنوعیت تبلیغ کولرگازی 
و فشار بر مصرف‌کننده اظهار کرد: مسلما چنین 
روش‌هایی اثر مثبتی ندارد و گاه تاثیر معکوس 
می‌گذارد. این روش‌ها جامعه را عصبانی‌تر می‌کند. 

عباد با اشاره به اینکه تامین انرژی جزو وظایف اولیه 
هر دولتی است بیان کرد: وقتی خودمان قادر به 
تولید به هر دلیلی از جمله تحریم‌ها و موانع داخلی 
نیستیم، باید میزان لازم  را وارد کنیم. اما اکنون 
اصرار داریم انرژی موردنیاز را از تولید داخل 

تامین کنیم.

ضرورت   ارتقای  تکنولوژی   و     ورود
 بخش  خصوصی

عضو هیأت نمایندگان اتاق بازرگانی در 
ادامه عنوان کرد: ذخیره‌سازی در ایران بیشتر 
ذخیره‌سازی به صورت فاز گازی است. اما در 
بقیه دنیا گاز طبیعی را به صورت مایع شده ذخیره 
می‌کنند که فضای کمتری می‌گیرد، به صرفه‌تر 
است و جابه‌جایی راحت‌تری دارد. متاسفانه در 
کشور با این تکنولوژی آشنا نیستیم و ذخیره‌سازی 

به این صورت نیست.
عباد تصریح کرد: ما باید حتما تکنولوژی 
سیستم گازی را در حالت‌های مختلف به روز کنیم. 
هم در برداشت گاز نیاز به تجهیزات و فناوری جدید 
داریم و هم در انتقال. همچنین یک هدررفت بسیار 
زیادی در شیوه لوله‌کشی گاز خانگی داریم. اکنون 
مسئولین شرکت ملی گاز که وظیفه لوله‌کشی 
صحیح برای جلوگیری از هدررفت را دارند، صرفا 

ابزار نگرانی می‌کنند.
او تاکید کرد: شاید یکی از مشکلات اساسی 
در ذخیره‌سازی این است که امکان جمع‌آوری و 
خالص‌سازی بسیاری از گازهایی که هدر می‌رود 
نیست. همچنین از طریق لوله‌های خانگی ۲۰ 
درصد گاز هدر می‌رود و شاهد آن رگلاتورهای 
خانه‌هاست که از برخی خانه‌هایی که در آن نصب 

هستند بوی گاز استشمام می‌شود.
این عضو اتاق بازرگانی درباره نقش بخش 
خصوصی در تامین انرژی یادآور شد: بخش 
خصوصی در زمینه انرژی به خصوص برق بسیار 
تلاش می‌کند، اما دولت تمایل ندارد بخش 

خصوصی را در حوزه انرژی بازی دهد. 
عباد خاطرنشان کرد: انجام یک سلسله 
اقدامات برای رفع مشکل ناترازی انرژی لازم 
است. اولین اقدام بحث فرهنگی است زیرا به 
هرحال مصرف انرژی در کشور زیاد است. در 
کنار این، باید امکانات تولید داخلی را گسترش 
و ارتباطات بین‌المللی را ارتقا دهیم. مسأله مهم 
دیگر در بحث ناترازی انرژی این است که بخش 
خصوصی با این ناترازی هزینه بالاتری نسبت 
به دولت می‌پردازد. وقتی کارخانه به دلیل نبود 
انرژی تعطیل می‌شود استهلاک ماشین‌ها بالا 
می‌رود و آسیب می‌بینند؛ اما برخی صنایع به 
وسیله لابی‌هایی که در تامین انرژی دارند، خود را 
 مستثنی می‌کنند و این به بی‌عدالتی در رقابت هم 

منجر می‌شود.

عضو هیأت نمایندگان اتاق بازرگانی با اشاره به بحث ناترازی مطرح کرد؛

معضلی به نام »بازخواست مصرف انرژی« برای تولیدکننده

مهراد عباد در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: در بحث ناترازی انرژی بخش 

خصوصی هزینه بالاتری نسبت به 
دولت می‌پردازد. وقتی کارخانه به دلیل 

نبود انرژی تعطیل می‌شود استهلاک 
ماشین‌ها بالا می‌رود و آسیب می‌بینند؛ 
اما برخی صنایع به وسیله لابی‌هایی که 
در تامین انرژی دارند، خود را مستثنی 
می‌کنند و این به بی‌عدالتی در رقابت 

هم منجر می‌شود

عضو هیأت نمایندگان اتاق بازرگانی: 
بخش خصوصی در زمینه تأمین 

انرژی به‌خصوص برق بسیار تلاش 
می‌کند، اما دولت تمایل ندارد بخش 
خصوصی را در حوزه انرژی بازی دهد

یک کارشناس حوزه انرژی گفت: یک نوع تار عنکوبتی انرژی در چند سال گذشته و 
آینده دور ما پیچیده می‌شود تا ایران که دارای موقعیت استرتژیک ویژه و دومین دارنده 

ذخایر نفت و گاز جهان بوده را مدیریت کنند و این یک معضل است.
میرقاسم مومنی در گفتگو با ایلنا، درباره پروژه‌های گازی و نفتی کشورهای همسایه 
از جمله و قطر و تاثیر آن بر بازار صادرات انرژی ایران اظهار داشت: واقعیت اینکه در حوزه 
جغرافیایی ایران کشورهای همسایه پروژه‌های انرژی را با کنسرسیوم‌های دو یا چندجانبه 
امضا می‌کنند به طوری که اکنون ترکیه قرارداد انتقال نفت از عراق منعقد کرده که بدون 

نیاز به ایران خود را به خلیج‌فارس متصل کند، کشورهای شمال ایران مثل آذربایجان و 
ترکمنستان از طریق باکو-تفلیس-جیحان یا زنگزور و نخجوان و ترکیه از مسیری دیگر 
ایران را دور می‌زنند، ترکمنستان نیز خط لوله‌ای دارد که در نظر دارد از طریق افغانستان 
و پاکستان به دریای عمان متصل شود و درواقع ایران که در مسیر تمام این خطوط قرار 
گرفته هیچ خط لوله‌ای را را ندارد. او افزود: هند هم مشتری گاز ایران بود و خط لوله گاز 
صلح که قرار بود از مسیر پاکستان و هند عبور کند افتتاح نشده و اکنون با قطر قرارداد منعقد 
کرده و قرار است خط لوله‌ای از قطر، امارات و عمان به هند و در ادامه به عربستان و منطقه 

اشغالی فلسطین برسد، همه اینها بیانگر این است که از تمام ۴ جهت ایران کشورهای 
همسایه مثل ترکیه، ترکمنستان، آذربایجان، افغانستان، پاکستان و حوزه خلیج‌فارس 

باهم کار می‌کنند اما ما درهیچ یک از پروژه‌ها حضور نداریم.
این کارشناس حوزه انرژی تاکید کرد: جایگاه ایران در هیچ‌یک از این کریدورها 
مشخص نیست و دلیل آن نیز یکی تحریم است که شرکت‌های سرمایه‌گذار ریسک 
سرمایه‌گذاری در ایران را قبول نمی‌کنند و دوم مباحث بانکی است، ما نمی‌توانیم نفت و 
گازمان را بفروشیم و شرکت‌های خریدار و سرمایه‌گذاران نیز باتوجه به اینکه پروژه‌های 
خطوط لوله گاز و نفت هزینه و زمان‌بر هستند قطعا بدنبال این هستند که امنیت چندین 
دهه پروژه‌ها حفظ شود. اما به دلیل شرایطی که امروز ایران دارد، تهران را دور می‌زنند و اگر 
در بلندمدت نیز این ارتباطات برقرار شود و حتی ما بخواهیم دیگر نمی‌توانیم کاری پیش 
ببریم چون خطوط کشیده و قراردادها منعقد شده و اگر تحریم لغو و سوئیفت هم باز شود 

ما جایگاهی نخواهیم داشت و حتی متکی به کشورهای همسایه خواهیم بود.

کارشناس حوزه انرژی با اشاره به تحریم‌ها و مشکلات بانکی:

فروش نفت و گاز ایران وابسته به همسایگان می‌شود

گفت وگو

یک سرمایه‌گذار فعال در جزیره کیش افزود: خاک مرده بر سر مراکز صنعتی و تولیدی 
کیش ریخته‌اند. فاز‌های صنعتی تولیدی، مسکونی و تجاری کیش را نظاره‌ کنید با عمق 
فاجعه دست می‌یابد. صد‌ها کارگر و پروژه راکد و تعطیل در شهر اظهر من‌الشمس است. 
جای ایجاد اورژانس کسب و کار از راه دور، به فکر ایجاد اتاق آی‌سی‌یو یا سی‌سی‌یو باشید، 
شاید مناطق آزاد احیا شد. اورژانس کسب‌وکار مناطق آزاد در حالی به دست حجت‌الله 
عبدالملکی، دبیر شورایعالی مناطق آزاد افتتاح شد که این کار پیش از اینکه کار عملی و 
واقعی باشد، جنبه شعارگونه دارد. البته شاید او می‌خواهد این اورژانس را با همان میلیارد‌ها 
دلارِ نیامده سرمایه‌گذاران اماراتی و چینی راه اندازی کند! به گزارش اقتصاد 24، این در 
حالی است که مشکلات کسب‌وکار‌ها و فعالان اقتصادی مناطق آزاد در یکساله اخیر 
دبیری عبدالملکی نه تنها کمتر نشده، که بیشتر نیز شده است و فعالان اقتصادی خواستار 
اصلاح وضعیت موجود هستند. یکی از فعالان اقتصادی منطقه آزاد کیش در واکنش به 
ایجاد اورژانس کسب و کار در گفتگو با این پایگاه خبری اظهار کرد: دیگر کار کسب و کار‌ها 
در مناطق آزاد از اورژانس گذشته، بیمار در یک قدمی مرگ است! بهتر بود آغاز به کار آی 

سی یو کسب و کار را در مناطق آزاد جشن می‌گرفتند. در همین رابطه رحمان سادات 
نجفی، رئیس هیأت مدیره شورای هماهنگی و همکاری فعالان اقتصادی مناطق آزاد 
نیز در گفتگو با اقتصاد ۲۴ گفت: ما خواستار برطرف کردن موانع کسب و کار‌ها در مناطق 
آزاد هستیم. او با اشاره به مشکلات متعدد سرمایه گذاران و فعالان اقتصادی در مناطق 
آزاد ادامه داد: مجوز فعالیت‌های اقتصادی در مناطق آزاد با دشواری زیاد دریافت می‌شود، 
زیرا در حال حاضر اکثر فعالان در مناطق آزاد به خاطر شیوه نامه‌های مغایر با قانون و شیوه 
نامه‌های غلطی که در جریان است، نمی‌توانند مجوز فعالیت اقتصادی خود را دریافت 
کنند. سادات نجفی تاکید کرد: اگر این لایحه در مجلس تصویب شود، به طور کل، جلوی 
توسعه و رشد مناطق آزاد گرفته می‌شود. آقای عبدالملکی! برای این مشکلات چاره‌ای 
بیندیشید. آقای دبیر شورایعالی مناطق آزاد نمی‌خواهد اورژانس کسب‌وکار راه بیندازید، 
شما جلوی موانعی که دولت و مجلس برای توسعه مناطق آزاد ایجاد می‌کند را بگیرید. شما 
صیانت کنید که قانونی علیه مناطق آزاد تصویب نشود. کسب و کار خودش راه می‌افتد 

نیازی نیست کسی کاری برای آن انجام بدهد.

کنایه فعال اقتصادی کیش به عبدالملکی:

جای »اورژانس کسب و کار«، به فکر ایجاد »آی‌سی‌یو« در مناطق آزاد باشید

گزارش

رامتین موثق


